

展现知识产权司法保护成效 最高检发布典型案例

新华社 刘硕 朱高祥

最高人民检察院日前发布9件检察机关知识产权保护典型案例，展现知识产权检察综合履职的工作成效。

最高检经济犯罪检察厅(知识产权检察厅)副厅长刘太宗介绍，本次发布的典型案例涉及领域广泛、类型多样，涵盖先进制造业、软件算法等高新技术领域，网络文学、非物质文化遗产等文化领域，以及中医药等重点民生领域。

在“宁波声某文化传媒有限公司著作权侵权纠纷系列虚假诉讼监督案”中，检察机关强化虚假诉讼监督，

一体履行知识产权刑事检察、民事检察职能，监督纠正错误民事裁判，依法移送犯罪线索，被告人被判处刑罚。

在“北京君某科技有限公司、孙某明、胡某伟等四人侵犯商业秘密案”中，检察机关同步审查刑事犯罪与民事侵权事实，从关联的在先民事判决中审查发现遗漏侵犯经营信息犯罪线索，综合全案证据予以追诉。

此次发布的“张某、孙某侵犯著作权案”是数字版权领域新类型案件，涉案作品众多、金额特别巨大，检察机关精准认定行为人采用“盗链”方式传播作品，侵犯了权利人的信息网络传播权，依法以侵犯著作权罪追究刑事责任。

对于网上侵权等行为，检察机关持续探索办案新路径。此次发布的“吴某烽、石某园销售假冒注册商标的商品案”中涉及中医药网络售假行为，检察机关积极开展自行补充侦查，强化电子证据的收集与审查，综合考虑行为人的主观故意、侵害法益等因素准确认定罪数、适用罪名。

刘太宗表示，发布这一批典型案例意在更加全面、直观地展现知识产权检察工作，引领知识产权检察案件的专业化、规范化办理，提升全社会知识产权保护意识，着力营造“尊重知识、崇尚创新、诚信守法、公平竞争”的良好氛围。

立夏农事忙

5月5日，在云南省曲靖市陆良县芳华镇龙潭社区露天蔬菜种植基地，菜农在采收新鲜蔬菜。

当日是立夏节气，各地农民抢抓农时开展农业生产，田间地头一派繁忙景象。

新华社 王勇 摄



“五一”迎跨境客流高峰 入境体验持续升级

新华社 任沁沁

“五一”假期，外国游客来华热情高涨。全国边检口岸持续优化服务，跨境之行更便捷顺畅。

5月2日，巴黎飞往北京的AF202航班降落在北京首都国际机场，近300名旅客涌入2号航站楼入境大厅。

人群中，一对法国老夫妇手持护照，眼神有些迷茫。北京边检总站移民管理警察、“春语”多语种服务组成员崔竹青主动上前，用法语问候并耐心解释出入境政策，帮助首次来华旅游的夫妇顺畅通关。

口岸，是外国游客感知中国的第一扇窗口。首都机场、大兴机场口岸各执勤现场，为老幼病残孕等特殊旅客设置专用通道；“春语”多语种服务组平均每班次提供咨询超100次；临时入境许可签发和入境手续办理“一站式”办结。

“现在申请临时入境许可方便多了，不用重新排队，通关像坐地铁刷卡一样便捷。”一位俄罗斯旅客说。

英国退休教师罗莎莉竖起大拇指：“特别通道对老人太友好了！”

4月30日至5月3日，北京口岸

入出境外国人数量达6.9万人次，较2024年同期增长52.1%，主要入境事由为旅游、探亲、商务。

随着第137届广交会第三期开幕，广州白云机场口岸迎来繁忙勤务。5月1日凌晨，三架国际航班同时落地。白云边检站移民管理警察以专业、温情护航跨境之旅。

在入境大厅“广交会专用通道”前，执勤民警与AI智能出入境咨询交互平台共同为旅客答疑释惑。“我们参加完广交会第二期，去香港玩了一圈，现在回来参加第三期。中国的免签政策，让出入境很方便。”一位波兰客商说。

5月1日至3日，广州边检总站各口岸出入境客流达15.4万人次，同比增长23%，单日客流峰值达5.6万人次。“客流高峰时，34条查验通道全部开放，确保旅客安全顺畅高效通关。”白云边检站移民管理警察林舜跃说。

成都天府国际机场边检查验大厅24小时开放，外国游客“即到即检”，第一时间感受“中国游”的便利和友好。在免签政策加持下，来自西班牙的玛利亚有充足时间打卡著名旅游景点、看大熊猫，品尝风味美

食。“独有的城市风情、通达的航线网络和高效的边检通关体验，让我选择了成都。”

四川边检总站数据显示，今年截至5月3日，从成都口岸免签入境外国人达16万人次，办理24/240小时过境免签手续2.3万余人次，5.1万余人次直接过境免办边检手续，有力促进中外人员往来交流合作，带动四川旅游、交通、餐饮等产业快速发展。

小长假第三天，山东烟台港国际客运站内，“海蓝鲸”国际客货班轮缓缓靠岸。

“从下船到通关完成，只花了喝一杯咖啡的时间。”专程从仁川乘船到烟台考察新项目的韩国旅客申东旼说，随着免签政策的放宽优化，往来中韩更便利，方便及时了解市场动态。“我们计划加强与烟台当地企业合作。”

自2024年11月8日中国对韩国试行入境免签政策以来，韩国旅客入境山东游持续升温。据山东边检总站统计，今年前4月，山东口岸韩国免签入境旅客超12万人次，“五一”期间，烟台、威海、石岛等山东口岸均迎来大规模韩国入境旅游团。

繁忙的国门口岸、往来通关的人群，见证着中国对外开放的坚实步伐。

景点变回监狱

特朗普下令重新启用“恶魔岛”

新华社 王宏彬

美国旧金山著名旅游景点“恶魔岛”可能重新变回监狱。美国总统唐纳德·特朗普4日说，他已下令有关部门扩建和重新启用该地设施，以关押美国“最残忍、最暴力的罪犯”。

阿尔卡特拉斯岛位于加利福尼亚州旧金山湾，更为人所知的名称是“恶魔岛”“监狱岛”“岩石”，曾关押绰号“疤面”的黑帮教父阿尔·卡彭和“机关枪”杀手乔治·凯利等臭名昭著的重犯。由于小岛周围海域风高浪急、海水冰冷刺骨，越狱难度堪比登天。根据联邦调查局的信息，这座监狱运营的29年间，共有36名犯人尝试14次越狱，几乎所有人被抓回或送命。

这座监狱1934年投入使用，1963年关闭，目前作为博物馆供游客参观。

美国监狱管理局发言人4日发布声明说，该部门将遵从“一切总统行政命令”。被问及重新启用阿尔卡特拉斯岛监狱的可行性和管辖权限，这名发言人尚未置评。

据美联社报道，这座监狱当时关门的主要原因是运营成本高昂和设施老化，一切物资需要从外面运到岛上，而改造升级关押设施也将耗费巨大成本。

日本儿童上网

呈低龄化和长时间趋势

新华社 王鑫方

日本儿童家庭厅最新调查显示，9岁及以下未成年人上网呈现低龄化和长时间趋势，其中约8成使用网络，日均上网时间超过2小时。

依据儿童家庭厅2024年发布的数据，日本青少年及儿童日均上网时长增加，约65%的10岁儿童拥有自己的智能手机。青少年使用互联网的主要目的是看视频、听音乐、打游戏以及使用搜索引擎。

参与最近一次调查的日本兵库县立大学教授竹内和雄认为，随着互联网在日常生活中日益渗透，使用者出现低龄化和长时间趋势。然而，智能手机等电子产品是把“双刃剑”，虽然一定程度上有助于育儿，但长时间使用会干扰正常生活、令孩子产生依赖。

法国警方再破

一起涉加密货币富豪绑架案

新华社 郭倩

法国检方4日说，警方3日晚在首都巴黎郊区成功营救一名遭绑架的男子，并抓捕5名嫌疑人。被绑男子的儿子是一名加密货币富豪，被嫌疑人索要巨额赎金，案情与1月发生在法国的一起绑架案相似。

检方4日发表声明说，受害人1日上午在巴黎第14区遭绑架，警方追查其踪迹，3日晚在巴黎南郊的埃松实施行动，把他救出。警方逮捕5人，均为20多岁，涉嫌勒索罪。

一名消息人士告诉法新社，被绑架者的身体受到残害，如果警方没有及时赶到，可能受到更严重的伤害。

被绑男子的妻子告诉调查人员，她丈夫和儿子共同在马耳他经营一家加密货币交易平台，此前他们也曾受到威胁。

今年1月21日，加密货币公司Ledger的联合创始人达维德·巴兰和他的女友在位于法国中部城市维耶尔宗的家中遭绑架，绑匪联系该公司的另一名联合创始人，索要巨额赎金。巴兰的身体同样受到残害，他于次日在法国中部城市沙托鲁获救，他的女友则同样在埃松被发现并获救。9名嫌疑人正因这起案件受到刑事调查。